
CÂMARA DE TEMUOCA 
Ata da trigésima nona sessão ordinária da Câmara Municipal de Tejuçuoca, do 
segundo período legislativo de 2021. 

Aos 10 de dezembro 2021, as quinze horas e 30 minutos, no plenário José  Norberto  
Rodrigues da Silva, situado na Rua Antônio Bernardo Forte 420, reuniu-se a 
Câmara Municipal de Tejuçuoca sob a presidência do vereador Francisco Adriano 
Bezerra, e com o comparecimento dos vereadores Afra Silva Magalhães Mesquita, 
Antônio Valdemir Eufrásio da Silva, Fabio Mesquita Gondim, Francisco Erivaldo 
Teles de Sousa, Francisco José Brasileiro Ladislau, Francisco Lopes da Silva, 
Francisco Otacilio Alexandre Lopes, Francisco Robério Rodrigues Forte, Iracema 
Fonseca Mota, Roque Matos Braga. Havendo número legal, o Sr° Presidente 
declara aberta a sessão. A ata da sessão anterior é lida, posta em discussão e em 
votação é aprovada. 0 senhor presidente convida a secretária à ler as matérias da 
ordem do dia — Aprovado em primeira votação, projeto de lei do legislativo 
n°21/2021 de autoria do vereador Robério Forte "Cria a galeria entre a rua Estreito  
Cicero  Bernardo com a Av. Gabriel Aguiar Filho, na rua Marnede Rodrigues 
Teixeira. Denominando como galeria Mirtes Sales Saraiva". Requerimento do 
vereador Roque Matos n°554/2021. Requerimento Francisco Lopes da Silva 
n°555/2021. Requerimento do vereador Roque Matos n°556/2021. Requerimento 
do vereador Fábio Gondim n°557/2021. Requerimento do vereador Valdemir 
Eufrasio n°558/2021, subscrito pelo vereador Roque Matos. Requerimento do 
vereador Fábio Gondim n°559/2021. Requerimento do vereador Valdemir Eufrasio 
n°560/2021. Requerimento do vereador Fabio Gondim n°561/2021. Requerimento 
do vereador Fabio Gondim n°562/2021, subscrito pelo vereador Valdemir 
Eufrasio. Nota de repúdio da Câmara Municipal. 0 presidente encaminha os 
requerimentos e o projeto do legislativo para a ordem do dia. Na sequência, 
atendendo ao requerimento n°553/2021 do vereador Francisco Lopes da Silva, que 
foi votado e aprovado por unanimidade de votos nesta casa, convida o Padre Edson 
para que possa usar a tribuna e expressar seus sentimentos por todo o município e 
por todo o seu trabalho. E posteriormente lhe homenageando em forma de moção 
honrosa pelo excelente trabalho que tem prestado ao longo dos 11 meses que esteve 
a frente da Paróquia de São Pedro. Dando continuidade convida o vereador 
Erivaldo Teles para dar inicio aos oradores do expediente. 0 vereador saúda a 
todos, agradece ao Secretario de Educação, pelo convite a participar junto com os 
coordenadores escolares. Fala também que hoje é a inauguração do tão sonhado 
CRAS, esse que leva o nome de IRENE MOTA, ela que tanto fez pelo município 
de Tejuçuoca, e tem seu legado nesse município, e essa é uma homenagem muito 
merecida. Deseja um bom fim de semana a todos, agradece e encerra sua fala. 
presidente convida o vereador Roque Matos para dar continuidade aos oradores do 
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expediente. 0 vereador saúda a todos, inicia suas palavras repudiando a atitude do 
Eduardo Eufrasio, que sábado em um programa de radio falou que os vereadores 
não se tornassem "vereadores calangos", como os vereadores de 1989. E já que ele 
não respeita os vereadores da base do prefeito, que respeitasse pelo menos seus 
amigos vereadores, como o vereador Elso, que já era vereador em 1989. E foi uma 
falta de respeito absurda dizer só tinha "vereador calango" nesta casa. Prossegue 
parabenizando a Secretaria de Assistência Social e ao gestor principal, que logo 
mais haverá a inauguração do CRAS. Parabeniza também a todos os vereadores 
que votaram para que aquele prédio recebesse o nome de IRENE MOTA, pois foi 
uma pessoa que prestou muito trabalho social. Parabeniza o gestor principal por 
mais 13 poços profundos que conseguiu para o município, e agradece por ele ter se 
comprometido a mandar um carro pipa para a localidade de  Venancio  duas vezes 
por semana, a partir de segunda feira. Que veio tarde, pois deveria ter começado 
em julho, mas nunca é tarde demais. E que as pessoas daquela localidade lhe 
cobravam por Agua e se sentia muito envergonhado em ir para aquela comunidade 
e não poder fazer nada por eles a respeito de Agua, a única coisa que poderia fazer 
era cobrar o gestor e graças a Deus ele se comprometeu a mandar o pipa para o 
abastecimento. Deseja um bom fim de semana a todos, agradece e encerra sua fala. 
0 presidente convida o vereador Valdemir Eufrasio para dar continuidade aos 
oradores do expediente. 0 vereador saúda a todos, inicia suas palavras, 
agradecendo ao Governador Camilo Santana, a SOHIDRA e ao prefeito Britinho 
por mais 5 poços profundo que estão sendo perfurados em Monte  Carmelo.  Sendo 
que já haviam sido instalados mais 3 poços na comunidade em menos de um ano 
que o prefeito assumiu a prefeitura e vem se desdobrando para atender a 
necessidade da comunidade. E isso não aconteceu do nada, e sim porque Monte  
Carmelo  conta com um representante atuante, e que está sendo chamado de 
vereador calango. Prossegue dizendo que vê os deputados votados no município, 
aos quais parabeniza todos, ou quase todos, que destinaram emendas para ajudar o 
município. E fica vendo o suplente de deputado que vive usando o radio para xingar 
vereador, mas até agora não o viu colocando nenhuma emenda para ajudar o 
município, e se pergunta o porquê disso, e acha muito pequeno uma autoridade 
estadual está usando o radio para chamar vereador de calango, desrespeitando o 
Poder Legislativo. Prossegue sua fala parabenizando o secretário de educação pelo 
almoço especialmente para os gestores da educação de Tejuçuoca. Fala também 
que foi procurado por algumas pessoas que lhe relataram que no último sábado por 
volta das oito e meia da noite, na churrascaria posto do Retiro, uma turma de 
pessoas descentes e trabalhadoras estavam na churrascaria com o som ligado e 
bebendo sua cerveja descentemente quando a Policia Militar de Tejuçuoca lhes 
abordaram de forma agressiva, como lhe relataram. Diz que não concorda com esse 
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comportamento da policia, e pede aos mesmos que saibam avaliar os tipos de 
abordagens de acordo com as situações, pois acha que tudo se deu de uma forma 
muito agressiva porque tinha um som ligado as oito e meio da noite, e que 
provavelmente no estabelecimento há regras quanto horário e volume no uso de 
som. Prossegue convidando a todos para estarem presentes logo mais na 
inauguração do CRAS, que recebe o nome de Irene Mota, e esse é o motivo dos 
vereadores estarem sendo chamados de calangos, porque votaram um projeto 
homenageando uma pessoa que tanto fez na  area  social do município. Deseja a 
todos um bom fim semana a todos e encerra sua fala. 0 presidente convida o 
vereador José Brasileiro para dar continuidade aos oradores do expediente. 0 
vereador saúda a todos, agradece a presença do Padre Edson que agora a pouco 
esteve aqui sendo homenageado, agradece também a presença do  ex-prefeito João 
Mota e o advogado Carlos Mota. Convida a todos para a inauguração do CRAS 
IRENE MOTA, esse que uma homenagem mais que merecedora. E agradece a 
todos os vereadores que votaram nesse projeto de sua autoria. Deseja um bom fim 
de semana a todos e encerra sua fala. 0 presidente convida o vereador Fábio 
Gondim para dar continuidade aos oradores do expediente. O vereador saúda a 
todos, diz que essa semana acompanhou a perfuração de um poço profundo a 
localidade de Páscoa, localidade essa que não tem adutora então a única saída é 
poço profundo, e graças a parceria da prefeitura com o governo do Estado foi 
conseguido. Fala que saiu o Seguro Safra para os agricultores, mas é um pouco 
triste pois quando receberam a prefeitura havia apenas trezentos e poucos 
cadastros, mas agora com o empenho da equipe da secretaria de agricultura já vai 
chegando a quase mil e duzentos cadastros do Seguro Safra. E isso é louvável 
porque precisa da parceria com a prefeitura, pois a prefeitura entra com uma contra 
partida de valor por cada agricultor. Prossegue falando sobre os  videos  que estão 
circulando nas redes sociais, e diz que não se ofendeu porque não é "vereador 
calango". Mas que fica triste com esses ataques porque é uma pessoa que já foi 
vereador de Tejuçuoca, já foi prefeito, já foi deputado e hoje é suplente, e deveria 
ser fonte de inspiração para quem está começando na política, mas infelizmente 
não 6. E ver ser questionado o direito de votar, de forma até ofensiva. Fala que foi 
nomeado o CRAS, mas infelizmente a Dona Irene não está mais aqui para se 
defender, mas tem amigos e família, e tem certeza que foi bem dado o nome, porque 
foi uma pessoa que cuidou do povo de Tejuçuoca. Deseja um bom fim de semana 
a todos e encerra sua fala. 0 presidente convida o vereador Francisco Lopes da 
Silva para dar continuidade aos oradores do expediente. 0 vereador saúda a todos, 
agradece a todos os vereadores que votaram a favor de seu requerimento de 
convidando o Padre Edson a vir a esta casa. Fala que votou a favor de nomear o 
CRAS de IRENE MOTA, porque ela é merecedora, foi uma pessoa que prestou 
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muito serviço ao município de Tejuçuoca. e se fosse hoje votaria de novo a favor, 
e que graças a Deus sempre teve sua opinião própria. E esta ai o Sr. João Mota de 
testemunha, pois foi eleito junto com ele. Ele como vereador e Sr. João Mota como 
prefeito e com dois anos por causa de um projeto de lei que ele queria que os 
vereadores votassem contra, e ele e o Antonino de Brito não votaram, e opinião 
própria é isso. Se alguém está dizendo que vereador é calango, esta completamente 
errado. Nunca foi "vereador calango", e nem vai ser. E diz que o Edilardo perdeu 
uma grande oportunidade de ter ficado calado. Mas não assinará a nota de repudio. 
Desej a um bom fim de semana a todos e encerra sua fala. 0 presidente convida a 
vereadora Iracema Mota para dar continuidade aos oradores do expediente. A 
vereadora saúda a todos, agradece a presença do Padre Edson, e que foi louvável o 
requerimento do vereador Elso, para trazer o Padre à ser homenageado aqui nesta 
casa. Diz que ficou muito satisfeita quando essa semana vinha de Fortaleza com 
um paciente, e estava ouvindo radio e ouviu que o Governador está acelerando a 
fila das cirurgias, e as pessoas que estão com cirurgia em espera, estão esperando 
amenizar a espera. Prossegue falando sobre o SISAR, que em Vertentes tem 
pessoas que estão a 15, 20 dias sem Agua, e quando a conta chega vem um valor 
exorbitante. E essas pessoas lhe pediram que falassem por eles e tomasse alguma 
providência. Diz que nesta casa já foi debatido muito sobre o SISAR, e gostaria 
que fosse tornado uma providência, pois se vê muitas localidades precisando de 
carros pipa para abastecer e  la  tem Agua, mas o abastecimento não está 
acontecendo. 0 vereador Francisco Lopes da Silva pede um aparte na fala da 
vereadora e diz que não sabe o que o SISAR veio fazer no município de Tejuçuoca, 
pois é muito dificil ver unia localidade onde tem água encanada e que o SISAR está 
gerenciando, e não tenha problemas. Que ninguém vê as pessoas falando bem do 
SISAR, s6 vê reclamações da má qualidade do serviço e dos preços altos a serem 
pagos na conta de água. E isso é um absurdo e se pergunta onde está o prefeito que 
não chama esse povo a responsabilidade. A vereadora Iracema prossegue dizendo 
que já foi conversado aqui, e disseram que chamariam o SISAR para prestar 
esclarecimentos, mas não foi tomado nenhuma iniciativa, e pede que seja visto uma 
maneira de convoca-los e vê uma forma de ajudar as pessoas que estão precisando 
de água em Vertentes. Diz que foram cavados vários poços profundos e ajeitados 
outros, e o carro pipa, acredita que não seja viável, pois já saíram do abastecimento 
dos carros pipa. Diz que essa agua estava chegando na Alegria e estava tudo certo, 
e agora não esta mais chagando e pede um acompanhamento técnico para que sej a 
resolvido de imediato esse problema da região de Vertentes. Prossegue dizendo que 
como o Padre Edson muito bem falou da missão dos vereadores, que eles não tem 
hora para acordar, e procuram fazer o bem e tentam solucionar os problemas das 
comunidades, principalmente daquelas mais carentes e das pessoas necessitadas. 
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Procuram participar e dar apoio naquilo que for necessário nas comunidades. Diz 
que o padre Edson foi muito importante nas comunidades por onde passou, e que 
ele possa ser feliz nesse novo caminho que vai seguir e fica a grande amizade e o 
respeito pela sua pessoa. Deseja um bom fim de semana a todos e encerra sua fala. 
0 presidente convida o vereador Robério Forte para dar continuidade aos oradores 
do expediente. 0 vereador saúda a todos, inicia suas palavras fazendo um 
requerimento ao gestor municipal, que tome as providências o mais rápido possível 
em relação ao abastecimento de Agua na sede do município, pois está de péssima 
qualidade. Diz que não é contra interligar esses poços profundos que foram 
perfurados na sede do município para servir a população num momento em que 
mais precisaram. E que algumas pessoas lhe repassaram que esses poços estavam 
sendo reinstalados, e que a água só estava chegando uma vez por semana e era de 
péssima qualidade. Solicita então ao prefeito que enquanto houver esse 
abastecimento através dos poços profundos, que não seja cobrada a taxa que é 
abusiva sobre o abastecimento. E que isso seja resolvido o mais rápido possível 
uma vez que o açude Boqueirão tem água abundante para abastecer a sede com 
uma água de melhor qualidade. Prossegue dizendo que nesta casa tem uma lei 
criada por ele a respeito do som, baseado em termos do ministério público de 
Fortaleza. Fala que acredita que nessa questão tem que haver o bom senso de quem 
está usando. 0 vereador Fábio Gondim pede um aparte na fala do vereador e diz 
que fica muito feliz por já haver uma lei como essa, para que haja a paz entre as 
pessoas. 0 vereador José Brasileiro pede um aparte e diz que essa lei seja entre 
tanto aos donos de comércios, quanto aos donos de carros de som, para que não 
seja punido apenas os donos dos carros, mas que os comerciantes tenham 
conhecimento de qual o horário limite e altura que esse som pode ser ligado. 0 
vereador Robério prossegue dizendo que espera que os donos de som e os 
comerciantes possam ter esse entendimento para que não haja desgastes. Continua 
sua fala dizendo que essa semana, quando deu carona a Dona Neta, que estava indo 
para o postinho, ela lhe disse que estava muito chateada pois precisava de um 
remédio, uma pomada, e quando foi até a farmácia do município  the  disseram que 
só poderiam lhe entregar a pomada mediante o receituário. E quando conseguiu o 
receituário e voltou a farmácia, segundo ela, a pessoa que  Id  estava para entregar o 
remédio disse que ela era aposentada e tinha condições de comprar aquele 
medicamento. Diz que ele não está afirmando, apenas esta repassando o que lhe foi 
dito pela Dona Neta, que mora na rua Francisco das Chagas Barrosa Sales, 
conhecida como rua do capim. Se uma pessoa da secretaria achar por bem fazer 
uma visita a essa senhora para tirar todas as dúvidas, seria sensato, pois acha 
irresponsabilidade da pessoa que dá uma resposta dessa a um idoso, e isso é 
vergonhoso para o município de forma geral. Prossegue dizendo que se acha 
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"vereador calango". Mas se for, quer continuar sendo, para poder trazer emendas 
de ambulância, emendas de transporte, emenda de saúde, defender o direito da 
população, se isso é ser "vereador calango", deseja continuar sendo por muito 
tempo. Diz que se pergunta por que na política de Tejuçuoca as pessoas não olham 
para o passado. E estar usando uma rádio para denegrir a imagem dos outros, é 
muito fácil. Fala que tem  politico  no município que já foi vereador, foi presidente 
desta casa, foi tudo, mas por usar um microfone de forma errada hoje não se elegeu 
mais a vereador e não elegeu quem candidata. E política se faz com decência, com 
compromisso, e cada vereador votou para que o CRAS se chamasse IRENE 
MOTA, porque foi merecido, esse era o nome ideal para o CRAS, e tem que ser 
respeitado. Mas acha que essa pessoa pecou, pois está fora do conceito da politica, 
uma vez que política se faz com transparência, com amizade. Fala que votou e 
votaria novamente nesse projeto. Deseja um bom fim de semana a todos e encerra 
sua fala. 0 presidente agradece a presença do  ex-prefeito João Mota, e lhe convida 
a fazer uso da tribuna para relatar seus agradecimentos e algum assunto de seu 
interesse. 0  ex-prefeito saúda a todos e agradece aos onze vereadores por votarem 
nesse projeto de nomeação do CRAS. Que Irene Mota fez muito pelo social de 
Tejuçuoca, que se preocupou com ser humano. E deixou sua marca de honestidade, 
coragem e capacidade. E o mérito é inteiramente dela, pelo seus esforço e 
dedicação. Agradece e encerra sua fala. 0 presidente fazendo uso do expediente 
saúda a todos mais uma vez, diz que o Sr. João Mota emocionou a todos com o seu 
discurso, e que sabe que é discurso verdadeiro. E todos sabem o quanto a Dona 
Irene contribuiu com o município, pois teve o prazer de acompanha-los no inicio 
de sua carreira, e foi quem lhe deram a oportunidade e o apoio para estar aqui nesta 
casa representado o povo de Tejuçuoca, junto aos demais. Prossegue agradecendo 
ao secretário de educação pelo convite a estar presente no almoço de 
confraternização da educação. Agradece também pelo convite do ABC. Continua 
sua fala dizendo que o suplente de deputado Edilardo Eufrásio foi muito infeliz nas 
suas palavras, ao sugerir que os vereadores atuais não fossem iguais aos vereadores 
do passado. Diz que acredita que essa bancada de vereadores tem opinião própria, 
que não tem muito conhecimento dos vereadores da época citada, mas tem contato 
com o vereador Elso e ele tem sua opinião própria. E cada vereador aqui tem sua 
tese, e vem aprovando os projetos do executivo que são em favorecimento dos 
munícipes de Tejuçuoca. e que nenhum vereador vem só "balançando a cabeça" 
como foi sugerido pelo suplente de deputado Edilardo Eufrásio. Falando a respeito 
do projeto de nomeação do CRAS, foi um projeto que todos concordaram porque 
sabem da história do trabalho da Dona Irene nesse município. Deseja um bom fim 
de semana a todos e encerra sua fala. Ordem do dia — São lidos, discutidos e 
aprovados por unanimidade de votos os requerimentos n°554, 555, 556, 557, 558, 
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559, 560, 561, 562/2021. Nota de repúdio aprovada por 7 votos a favor, dos 
vereadores, Valdemir Eufrasio, Fabio Gondim, José Brasileiro, Francisco Otacilio, 
Erivaldo Teles, Iracema Mota e Roque Matos, e 3 votos contra, dos vereadores 
Francisco Lopes da Silva, Afra Magalhães e Robério Forte. Projeto de Lei do 
Legislativo n°21/2021, aprovado em segunda votação por unanimidade de votos. 
Não havendo nada mais a tratar o presidente declara encerrada a sessão. 

Plenário José  Norberto  Rodrigues da Silva 
Tejuvuoca, 10 de dezembro de 2021 
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